

蹲点记



澄迈县人民医院副院长王志敏向记者介绍救护车上的新设备。



扫码看视频

记者手记

分秒必争 守护生命

14分18秒,是澄迈县建立基层急救站点,有效缩短服务半径的成果。澄迈完善院前急救体系建设的实践,正是海南“15分钟医疗救治急救圈”建设的缩影。

2023年,海南省委、省政府将“15分钟医疗救治急救圈”明确列入2023年为民办实事事项,为各市县和省级医院配备131辆救护车,推动急救资源向基层下沉,缩短了救护时间,保障群众急救医疗需求。

为什么如此重视院前急救呢?海南省卫生健康委医疗应急处相关负责人表示,院前急救是关乎老百姓生老病死的大事,当前社会对院前急救需求大,如何在老百姓遇到生命安危时,能够第一时间得到救治,院前急救要发挥关键作用,而救护车是院前医疗急救重要载体。

今年年初,为确保15分钟医疗救治急救圈项目顺利实施,海南省卫生健康委专门制定了实施方案,根据方案成立了领导小组、技术指导小组和采购指导小组推动项目实施,在做好硬件配套的同时,也要加强软件建设。

有了救护车,建了基层急救站,还需要什么呢?需要保障救护车、急救站正常运行的急救医护人员。为此,海南加强院前急救人员业务培训,由海南医学院第一附属医院组织开展院前急救业务培训班,为全省各市县50名基层医师进行院前急救、紧急医学救援培训,建立起院前急救队伍,提高基层医疗机构的急救能力。此外,组织紧急救援专家赴各市县进行指导,并对救护车进行信息化改造,让院前急救与院内诊治无缝衔接,实现“上车即入院”后,缩短了急救时间。

打造15分钟医疗救治急救圈,如何实现长期持续运行呢?海南省公共卫生紧急救援指挥中心主任文育焱表示,可以借鉴澄迈的经验和模式,推动基层急救站点建设,并将急救站运行管理纳入财政预算保障,因为只有建立长效运行机制,做好经费保障和人员保障,才能实现基层急救站的持续发展,为打造“15分钟医疗救治急救圈”奠定基础,更好地保障人民群众生命健康和生命安全。

新闻多一点

海南省委、省政府2023年为民办实事事项——15分钟医疗救治急救圈,为18个市县和10家省属医疗机构配备131辆救护车(普通监护型68辆、负压型45辆、新生儿转运型18辆),所有救护车均包含车载设备。

目前该批救护车已完成验收交付。据了解,根据海南的气候特点,该批救护车在设计、工艺、质量方面都进行了整体提升。

据了解,海南在2014年曾将“为49个乡镇卫生院配备救护车”纳入为民办实事事项,由省级财政投入和市县财政配套资金,为18个市县及洋浦经济开发区共配备49辆救护车,极大提升了基层急救能力。

海南打造15分钟医疗救治急救圈,充分体现院前医疗急救事业的公益性,争取到2025年,初步建成政府主导、覆盖城乡、运行高效、服务优质的省、市县、乡镇三级院前医疗急救服务体系,更好地保障人民群众对院前医疗急救的需求。



澄迈县120老城急救站救护车到居民小区救治病人。

C 就近、救急 院前急救的“澄迈模式”

院前急救,讲究就近、救急。

其中,海南省委、省政府2023年为民办实事事项——打造“15分钟医疗救治急救圈”,通过逐步增配救护车和车载设备,缩短救护时间,提升院前医疗急救服务能力,保障人民群众急救医疗需求。

澄迈县卫生健康委副主任王道表示,为了做好“15分钟医疗救治急救圈”为民办实事项目,澄迈制定了实施方案,以抢救生命为第一责任,按照就近、救急、安全、有效、患者自愿等原则救治,分别在澄迈县县域内东、西、南、北、中科学合理布局建设6家基层医疗救治急救站,及2家县级院前医疗救治急救站,有效建立和实现了澄迈县“15分钟医疗救治急救圈”高效运转的工作格局,至此全县15分钟急救圈基本建成。

经记者调查发现,将急救资源向基层拓展,送到基层群众身边的“澄迈模式”,具备体系化、全域化、智慧化、长效化四个特点。

第一,体系化。澄迈将基层急救站建设作为“院前急救提升项目”列入重点民生实事项目,包括急救医生、驾驶员的配备,新增急救专职护士,救护车购置以及急救车辆首发点建设等;8家急救站依托澄迈县人民医院120院前急救中心统一运行管理,方便救护车的调度和安排。今年以来,澄迈县卫健委共组织4期急救人员进行培训,共有176名医护人员参加培训,其

中护士98人,医师66人,司机12人,培训后考核合格的人员,统一发证。

第二,全域化。在澄迈县8个急救站布局覆盖全域,统一建设标准和硬件设施配备,建立起了“垂直到底、横向到边、覆盖城乡、功能完善、运转协调”的院前急救网络。每个急救站由周边2-3个乡镇卫生院统筹保障。比如,福山急救站由福山镇红光卫生院联动福山镇卫生院、桥头镇卫生院,保障覆盖福山镇、桥头镇辖区范围内的医疗救治急救工作。

第三,智慧化。澄迈县将建立“120指挥中心—乡镇卫生院—120院前急救—院内急诊”一体化的医疗服务信息平台,同时救护车安装5G信息化系统,实现院前院内医疗信息无缝衔接及医共体内急诊急救医疗信息共享,实现患者“上车即入院”,保障患者得到及时救治。目前,澄迈县120急救中心信息化项目正在建设中,预计明年1月底投入使用,投入使用后将很大程度上提高院前急救的质量。

第四,长效化。澄迈县急救站的运行管理经费和人员有保障。澄迈县卫生健康委副主任王道表示,目前澄迈将这项工作纳入财政预算保障,每年给予385万元的经费保障院前急救工作的正常运行,采取政府购买服务方式保障县域内15分钟医疗救治急救圈工作运行管理,不占用各医疗机构人员编制数。